



# Город-герой Ленинград



**Перед Вами — история города-героя Ленинграда.  
Время неумолимо. Многие страницы героического  
прошлого уже стёрты из памяти и удалены из  
архивов.**

**Мы должны знать правду  
Это нужно и мёртвым, и живым.**



**Ожесточенные бои на подступах к Ленинграду начались 10 июля 1941 г. Враг имел превосходство над советскими войсками по личному составу в 2,4 раза, орудиям - в 4, минометам - в 5,8, танкам - в 1,2, самолетам - в 9,8 раз, но ему не удалось сходу ворваться в Ленинград.**

Ленинградцы вместе с  
воинами Красной Армии  
поднялись на защиту своей  
Родины, своего города:



создали армию  
народного ополчения  
численностью 130 тысяч  
человек. Тысячи  
ленинградцев вступили в  
партизанские отряды.



Свыше 500 тысяч жителей возводили оборонительные рубежи. В городе было построено свыше 4 тысяч дотов и ДЗОТОВ,



в зданиях оборудовано 22 тысячи огневых точек, на улицах установлено 35 километров баррикад и противотанковых препятствий.



С 4 сентября 1941 г. начались массированные бомбардировки и обстрелы города. За период блокады по Ленинграду было выпущено около 150 тысяч снарядов и сброшено 102520 зажигательных и 4655 фугасных авиабомб.

Из строя было выведено 840 промышленных предприятий, более 10 тысяч жилых зданий.



В тяжелых условиях зимы 1941 г. по льду Ладожского озера стала действовать военно-автомобильная Дорога жизни. В первую блокадную зиму по ней в Ленинград было доставлено свыше 360 тысяч тонн грузов.





# «Дорога жизни»



# НОРМА ВЫДАЧИ

## ХЛЕБА

на Декабрь

Рабочие и ИТР	Служащие	Уходившие	Дети
250 гр.	125 гр.	125 гр.	125 гр.



С 20 ноября рабочие стали получать по продовольственным карточкам 250 граммов хлеба в день, все остальные - по 125 граммов.

Не было продуктов,  
прекратилась подача  
электроэнергии, вышли  
из строя водопровод,  
канализация и паровое  
отопление, не работал  
городской транспорт.



Ленинградцы пережили ужасы голода и холода, бомбёжки и обстрелы, понесли ни с чем несравнимые потери, но не сдались.





За проявленные мужество и героизм 486 воинов удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе восемь человек - дважды. 350 тысяч солдат, офицеров и генералов награждены орденами и медалями.

**Вот она, минута,  
которую так ждали!**





**«Слава и тебе, великий город,  
Сливший воедино фронт и тыл.  
В небывалых трудностях который  
Выстоял. Сражался. Победил.»**

Вера Инбер